中国传统文化融入现代化数字艺术教育研究

陈 博 南京传媒学院 江苏南京 210000

摘 要:本文主要简单介绍了现代化数字艺术教育的相关内容,阐述了中国传统文化融入现代化数字艺术教育的必要性,提出了中国传统文化融入现代化数字艺术教育的原则,探讨了中国传统文化融入现代化数字艺术教育的有效措施,旨在改变传统的现代化数字艺术教育模式,创新现代化数字艺术教育思路,全面渗透中国传统文化元素,以促进现代化数字艺术教育水平的提升,培养更多高素质的数字艺术人才,弘扬我国优秀的传统文化。

关键词:中国传统文化;现代化;数字艺术教育;措施

引言

二十一世纪是一个数字化时代,数字技术被广泛应用于各行各业中,取得了不错的应用效果。新时期下,数字技术推动了现代化数字艺术的发展,现代化数字艺术教育工作显得格外重要,其有利于培养出更多优秀的数字艺术人才。现代化数字艺术是一种全新的艺术形式,其包含了数字技术、信息技术,是通过数字化处理图像、影音、文字,整合应用后形成的独特艺术作品,具有一定的交互性。在现代化数字艺术教育中融入中国传统文化十分有必要,这是弘扬我国优秀传统文化的重要途径,有利于提升现代化数字艺术人才的文化修养和艺术修养,使之成为复合型人才。

一、现代化数字艺术教育的相关内容

现代化数字艺术教育是时代发展的产物,其以计算机为基础,融入了艺术设计、信息技术等多防霾呢知识,形成了独立的审美价值观。数字艺术的形态多样化,其能够通过现代化媒介来呈现传统的艺术样式,也可以通过技术来展示全新的艺术形态。现代化数字艺术教育是一门新兴学科,相较于传统艺术来说,数字艺术的设计除了具有文化底蕴之外,还十分有科技敢,一定程度上丰富了艺术创作方式,艺术表达空间更加广阔。

现代化数字艺术教育随着数字艺术设计的发展而不 断地革新。在实际教育过程中不仅开始强调多媒体的融 合应用,也开始注重数字艺术作品的互动性。同时突出

作者简介: 陈博(1989.06-), 男, 汉族, 江苏南京人, 助教, 本科学历, 研究方向为数码艺术。 了各学科的有效融合,可促进艺术设计、科技等多个领域的协同发展。为进一步提升我国数字艺术的国际影响力,在进行现代化数字艺术教育的时候,必须有效融入中国传统文化特色。除了技术上的创新之外,更要在数字艺术作品中展现我国的民族文化特色,提升数字艺术国际竞争力。这就要求所培育的数字艺术人才对中国传统文化有深刻认知,并且能够将二者进行有效融合,充分展现出中国传统文化在当代艺术中的地位。

二、中国传统文化融入现代化数字艺术教育的必 要性

中国传统文化融入现代化数字艺术教育十分有必要, 其具有重要意义,主要体现在以下几个方面:

一是有利于促进现代化数字艺术教育的长远发展。现代化数字艺术教育是时代发展的产物,其是科学技术应用背景下形成的教学项目,有着明显的时代特点。科学技术的发展改变了传统的艺术设计模式和方法,在艺术表达方面的呈现也出现了较大差异^[2]。现代化数字艺术教育是培养更多现代化艺术人才的重要渠道,也是推动数字艺术发展的重要手段,但一味地照搬西方教育模式,则不利于培养文化自信,并且无法找到我国现代化数字艺术教育的独特性,不利于现代化数字艺术教育的可持续发展。而中国传统文化的融入,可彰显我国的文化特色,强化本土文化教育,不仅丰富了现代化数字艺术作品的表达方式,同时也为现代化数字艺术作品的创作提供了新思路,一定程度上拓宽了现代化数字艺术创作,有利于促进现代化数字艺术教育质量的提升。

二是有利于弘扬中国传统文化。现代化数字艺术的 发展,为弘扬中国传统文化提供了助力。在数字艺术的



影响下,中国传统文化越来越年轻化,在保留传统技艺的同时,也融入了时代的新血液,更容易走进现代生活,被越来越多的年轻人所接收。比如说,在进行敦煌传统文化宣传的时候,通过数字光影技术来开办艺术展览,颇受大众喜爱。这种全新的数字化形式,丰富了中国传统文化宣传形式,两者的融合教育,更是实现了现代文化和传统文化的融合对接,既能够引导学生掌握新的技术,学习现代数字艺术,又能够传承中国传统文化,吸取精华。

三是有利于培养复合型艺术人才。现代化数字艺术教育可培养出优秀的数字媒体艺术人才,对于这类人才来说,想要适应社会环境的实际需求,除了掌握专业知识之外,其还需要对其他学科知识有所了解,否则无法提升自身的艺术水平。将中国传统文化融入到现代数字艺术教育中,有利于强化学生的美学意识,引导学生树立良好的审美价值观,加深学生的艺术知识储备。在融合教育过程中,学生能够感受到中华传统文化带来的自豪感,也可促进学生的全面发展,使学生成为复合型人才^[3]。

三、中国传统文化融入现代化数字艺术教育的原则 中国传统文化融入现代化数字艺术教育中应当遵循 一定的原则:

一是以数字媒体为载体。在两者的融合教育过程中,教师应当将现代化数字媒体作为弘扬中国传统文化的载体。教师需要根据教育内容来挖掘传统文化元素,其自身要充分了解我国传统文化并予以尊重。可通过巧妙设计将现代化数字媒体和中国传统文化元素进行结合,引导学生创作出具有中国特色的数字媒体作品。在培养学生数字媒体艺术创作能力的同时,也提升学生的民族文化素养^[4]。

二是遵循多元化原则。指的是在进行现代化数字艺术教育的时候,教师为有效融合中国传统文化,应当从多方面来展现传统文化特色,并进行全方位推广。中国传统文化和现代化数字艺术教育的融合不可只停留在表面,除了中华传统文化元素的增添外,还应当在数字媒体艺术作品中体现出中国传统文化的内涵意蕴。

三是遵循创新性原则。在现代化数字艺术教育中融合中国传统文化,需要具备一定的创新性,不可只是将传统的文化内容照搬到现代化数字艺术中,而是需要根据当前的时代特点,以及现代人的审美观来进行数字艺术设计。教师应当引导学生重构、提取中国传统文化元素,然后再基于现代审美对其进行再创作,以呈现出具

有深刻内涵的优秀作品,使之作品更具生命力,能够刺激人们的感官。

四、中国传统文化融入现代化数字艺术教育的有效 措施

(一)更新教育理念

在现代化数字艺术教育中, 为有效融入中国传统文 化, 应当改变传统教育理念, 创新现代化数字艺术教育 观念。数字技术是数字艺术教育中的核心工具, 其通过 数据、算法创造艺术作品,这种独特的形式让人开始重 新审视中华传统优秀文化, 也给我国传统优秀文化的传 承和发展融入了新的活力, 开拓了中华传统优秀文化的 创作思路[5]。中国传统文化与现代数字艺术教育的融合, 具有较高的应用价值,具有较大潜能。基于此,在实施 现代化数字艺术教育的时候, 应当推动教育改革, 优化 数字艺术教育大纲,将中国传统文化元素融入其中,创 新数字艺术教育目标。在二者融合的基础上设计专业课 程,融入极具吸引力的教育项目。学校应当充分认识到 中国传统文化融入现代化数字艺术教育的重要性, 积极 开展课程思政建设工作会议,基于融合发展理论建立健 全的现代化数字艺术教育人才培育体系,科学定位育人 目标。学校可与企业进行有效合作, 为数字艺术专业学 生打造实习实训基地,实现产教研一体化,加强各单位 育人交流,分享育人经验,以便于在实际教学过程中有 效融入中国传统文化。可组织开展数字艺术讲座,以数 字影视策划为切入点来展开讨论中国传统艺术的发展特 点, 引导学生感知数字艺术中的中国优秀传统文化底蕴, 培养学生的文化自信。

(二) 丰富现代化数字艺术教育模式

我国现代数字艺术教育的起步相对较晚,在教育过程中借鉴了西方教学模式,教育内容上偏向于现代科技内容,却忽视了艺术设计之间的互通性,没能充分挖掘中华传统文化元素。基于此,教师应当改变传统的教育模式,进一步创新和丰富教育形式,注重中国传统文化的融入。实际教学过程中,教师需拓展中国传统文化的融入。实际教学过程中,教师需拓展中国传统文化和现代化数字艺术教育融合方式,充分发挥探究式教育模式,实施跨学科教育,将线上教育和线下教育相结合,这有利于提高学生的学习积极性^[6]。比如说,在进行项目教育的时候,教师可围绕课程项目内容,使用三维建模技术将历史遗迹或是受到损伤的古代文物完整呈现在学生眼前,让学生选择一个感兴趣的传统文化主题来合作研究,在应用所学知识和技术的同时,深入了解中国

传统文化;在现代化数字艺术教育过程中,教师可实施 高效的混合教育模式,充分发挥互联网作用,丰富学生 的学习方式。线上教学中教师应当引导学生灵活应用互 联网共享资源,收集和了解有关于中国传统文化的相关 资料,共享文化资源和学习资源;在线下,教师可组织 学生积极参与比赛活动,以中国传统文化为主题,鼓励 学生利用所学专业知识来打造现代化数字艺术作品,突 出中华文化特色。良性竞争有利于进一步强化学生的学 习能力,做到以赛促学。

除此之外,学校应当予以一定支持,为有效融合中国传统文化和现代化数字艺术教育,可鼓励和引导学生成立相关社团,如汉服社、书社等。发挥社团作用,构建良好的校园文化氛围,弘扬中国传统文化。

(三) 壮大现代化数字艺术教育队伍力量

中国传统文化与现代化数字艺术教育的有效融合,离不开教师的力量。教师是两者融合的重要驱动力,教师的专业能力和教学水平,直接影响了现代化数字艺术教学质量。正是如此,应当不断地壮大现代化数字艺术教育人才队伍力量,加强对现代化数字艺术教育教师的培育,吸引更多优秀人才的加入,为现代化数字艺术教育活动提供可靠的人才保障,贯彻落实弘扬中国传统文化的要求。身为现代化数字艺术学科的教师,其应当具有较强的艺术感知力,了解现代化数字艺术行业最新资讯,有一定的国际视野,同时也应对我国传统文化有着深刻认知。一方面,教师应当与时俱进,学习最新的学科发展动态,更新教育理念,不断地丰富和创新教学手段¹⁷;另一方面,在授课过程中教师应当明确融入中国传统文化的重要意义,需实施融合教育,以培养学生的民族自豪感和文化自信心,提升学生的文化内涵。

学校应当采取有效措施壮大现代数字艺术教育后备力量,培养更多骨干教师,进一步优化教师结构。可适当提升现代化数字艺术教育教师招聘门槛,通过改善福利待遇、工资薪酬结构等方式来吸引更多优秀人才的加入,同时还要加强对现有教师的培育,定期组织开展培

训活动,既要提升教师的教学水平,使之具备精湛的业 务能力,还要注重教师自身素质的培育,引导教师进行 持续性的专业内涵建设。

结束语

总而言之,在现代化数字艺术教育中融入中国传统文化十分有必要,这不仅能够推动现代化数字艺术教育的长远发展,还可有效弘扬中国传统文化,也符合复合型数字艺术人才培育的需求。为实现两的有效融合,在实际教育过程中应当以数字媒体为载体,遵循创新性原则和多元化原则,改变传统的教育模式。教师应当更新教育观念,明确中国传统文化融入的必要性,加深对中国传统文化的认知,以便于将其元素与实际教学内容有效结合,培养学生的文化自豪感。同时,教师还应当丰富和创新数字艺术教育模式,应用多样化的教学方法,不断地壮大教师队伍力量。

参考文献

[1]陈卓.文以载道: 当代数字媒体艺术教育思考——以近20年中央美术学院设计学院数字媒体艺术教学实践为例[]].美术研究,2024,(03):103-108.

[2] 刘炼. 艺术科技融合背景下数字媒体艺术教育的 发展探析[J]. 大学, 2024, (11): 134-137.

[3] 曹晋.将传统文化融入当代数字艺术教育[N].新华日报,2024-03-05(050).

[4]周肖舒,霍楷.数字媒介生态下的艺术教育创新发展研究[].戏剧之家,2024,(02):115-117.

[5] 刘晓静.数字技术与艺术教育融合发展前景广阔 []]. 艺术教育, 2023, (05): 7-8.

[6]段妍坤.中华优秀传统文化与数字艺术教育的融合实践[N].中国文化报,2022-10-27(007).

[7] 赵巍, 徐彦婷.信息时代背景下高校数字艺术教育的文化塑造和价值实现[J].艺术教育, 2014, (10): 74-75.